



共产党人支持黄埔军校筹办内情

1924年6月16日,在广州黄埔岛上,“陆军军官学校”(又称“黄埔军校”)举行开学典礼。黄埔军校是第一次国共合作的重要产物和重要见证,从筹建学校、招生到开学初的各项工作,处处可见共产党人的积极参与。

孙中山强调“革命志气”

在上世纪20年代,当大批热血青年登上广州黄埔岛码头,远眺便能看到黄埔军校正门上的“陆军军官学校”六个大字。校门和码头之间还竖立着木制牌坊,牌坊两边的立柱上贴着一副对联:“升官发财请往他处,贪生畏死勿入斯门”,横批是:“革命者来”。

1924年,在中国共产党和苏联帮助下,孙中山在黄埔岛上创办黄埔军校。1924年5月5日,第一批军校学生入学。6月16日,军校正式宣告成立。这一天,天气晴朗,早上6时,孙中山同宋庆龄搭乘“江国”舰,前往军校主持开学典礼。在开学典礼上,孙中

国共合作推动军校创办

黄埔军校选择在1924年6月16日正式开学,是有深意的。两年前的这天,深得孙中山信任的陈炯明发动六一六兵变。加之经历了北伐和护法运动失败,孙中山更坚定了要“培养一支有力的革命军”。

这一期间,中国共产党给予了孙中山有力的支持。

北伐前,孙中山在桂林独秀峰下建立了北伐军大本营。1921年12月,由李大钊介绍前来的共产国际代表马林,在张太雷陪同下来到桂林拜会孙中山。他提出两条建议:一是组成一个能联合各革命阶级,尤其是工农大众的政党;二是要有真正的革命武装,明确提出“创办军官学校,建立革命军”。

1923年6月,中共三大在广州召开,大会确立了国共合作的

操场上搭芦苇棚当校舍

办军校,校址选择是头等大事。黄埔岛被指定为军校校址,便是经过深思熟虑作出的决定。这里不仅林木葱茏、四面环水,远离省城,岛上还保留着广东陆军小学堂和海军学校的校舍,校舍修缮后就能投入使用,降低建校成本。

然而,当时黄埔岛上只有几处年久失修的房屋,而且水陆交通不便,军校筹备人员难以到岛上办公。1924年1月,黄埔军校

山发表了一个小时的演说,勉励师生立志担负救国救民之大任。他说:“今天在这地开这个军官学校,独一无二的希望,就是创造革命军,来挽救中国的危亡!”而要创造的这种革命军,“要从今天起,立一个志愿,一生一世,都不存升官发财的心理,只知道做救国救民的事业”,他们“没有别的长处,就是不要身家性命,一心一意为国家奋斗”。

军校由建校时第一期约500学子发展至1926年3月第四期学生2500余人,之后形成了本校有官生2万余人、几处分校共计数千学子的“军事政治并重”的学校。

方针,决定共产党员以个人身份加入国民党,同时保持共产党在政治上、组织上、思想上的独立性。

1923年10月15日,孙中山提出在广州设立陆军讲武堂。11月26日,共产国际驻中国代表、苏联驻广州政府全权代表鲍罗廷以及中国共产党人谭平山参加了国民党临时中央执行委员会第10次会议,这次会议决定把讲武堂改为“国民革命军军官学校”,招生对象也扩展到一切有志献身国民革命事业、具有中学文化程度的青年。1924年1月,国民党一大召开,创办军官学校的提案在会上获得通过。

正是有了第一次国共合作的历史背景和政治基础,黄埔军校才得以在较短时间内创办起来。

筹备处仍然没有固定办公点。孙中山只好把“大南洋”号船停靠在江边,作为其临时办公点。

1924年2月14日,士兵和工匠入驻黄埔岛修缮整饬校舍、教学场地。4月17日,校舍基本修缮完毕,但仍然十分紧张。为此,校方在操场四周临时搭建芦苇棚作为校舍,并在广州市内建房舍、设分驻地。

链接

廖仲恺苦心筹经费

建设黄埔军校,必须投入大量经费,经费主要来自革命政府赋税、军校自筹和外援等。然而,军阀把持财政,令经费筹集更困难。据有关记载,有一回,廖仲恺忙到凌晨4点才回家,反复烧热的洗澡水都放凉了,其夫人何香凝不免有意见。廖仲恺含泪解释,晚上在杨家,等他抽完大烟才拿到这几千元,“不然黄埔学生再过两天便无米食了”。款项实在不够时,廖仲恺还拿出积蓄,何香凝拿出钻戒去抵押,买回数百担大米送到军校。廖仲恺为筹集经费竭尽全力,被黄埔师生亲切地称为“黄埔慈母”。

(据《老年生活报》)

唐朝版“地道战”

唐肃宗至德二年(757年),太原守将、河东节度使李光弼遭遇叛军史思明带领的十万大军日夜攻城。史思明很会用兵,他命令手下在城外建起飞楼,蒙上木板做掩护,临城筑土山,想登上土山后攻入太原城。

李光弼见对方筑土山,想出一条妙计。他让手下将士从城内钻地,围着史思明军营底下挖好地道,将敌军筑的土山下面挖空,然后搬来木柱一一支撑,防止塌陷。这一切,史思明毫不知情。

一切准备就绪,死守多日的李光弼殒心腹求见史思明,说:“太原城内一片空虚,我们已经支撑不住了,请求投降!”史思明大喜

过望,称赞李光弼识时务。

约定的受降之日终于来临,史思明的叛军军备疏忽,放松了戒备,都涌出来观看。李光弼一边派将领带人出来诈降,一边暗暗派人把敌营下面地道里的撑木迅速抽离。史思明的将士正伸长脖子看热闹,脚下突然轰然陷塌,一下子就死了一千多人。

片刻间,李光弼将士在太原城头击鼓呐喊,派出铁甲骑兵冲向敌营。一场恶战,俘虏和歼灭敌兵几万人,史思明带着残兵败将落荒而逃。

(据《老年生活报》)

白居易如何搞活旅游

在繁盛的大唐,旅游景区景点比比皆是,“网红打卡地”数不胜数。尤其是诗歌的时代,一首诗出来,传播很快,就像如今上了热搜一样,诗中吟咏的景点也随着火了起来。在首都长安,被诗人们吟咏最多的乐游原、曲江、大慈恩寺等,在当时“火”得一塌糊涂。

离开都城,放眼大唐全国,在著名旅游城市苏州城中,热度最高的当数虎丘山了。山并不高,仅30多米,但风景宜人。据《史记》载,吴王阖闾葬于此。传说葬后三日有“白虎蹲其上”,因而得名;又有传说是“丘如蹲虎”而得名。自东晋以来,成为吴中名胜。到了唐代,白居易任苏州刺史时常去虎丘游览。他发现,如此美妙的景区,交通却很不方便。遂发动民工,对旧有河道加宽、清淤、排涝,使河道畅通,从阊门始,长七里,直达虎丘山下,并加高加固河堤,栽柳种竹,

供车马往来驱驰。如此一来,无论水路还是陆路,人们去虎丘游玩都非常方便,纷纷到虎丘游览“打卡”。

诗人元稹游虎丘题诗,后来诗人刘禹锡在虎丘寺壁看到元稹的题诗(此时元稹已离世)触景生情,写下《虎丘寺见元相公二年前题名怆然有咏》:“沪水送君君不还,见君题字虎丘山。因知早贵兼才子,不得多时在世间。”

当时,来虎丘赏玩的游人人数不胜数。题名的名人有李白、刘长卿、杜甫、韦应物、陆羽、李绅、张祜、皮日休等。眼看着虎丘成为“网红打卡地”,白居易颇为得意,写下《武丘寺路》:“自开山寺路,水陆往来频。银勒牵驺马,花船载丽人。菱荷生欲遍,桃李种仍新。好住湖堤上,长留一道春。”

(据《老年生活报》)

毛泽东:酸菜里出政治

新中国成立后,为了使国家尽快富强起来,我们党一再强调要坚持和发扬好勤劳节俭、艰苦奋斗精神。1956年11月15日,毛泽东在党的八届二中全会上指出:“我是历来主张军队要艰苦奋斗,要成为模范的。”并讲了一个事例:1949年的一次会议上,一位将军主张军队要增加薪水。他举的例子是资本家吃饭5个碗,解放军吃饭是盐水加一点酸菜。毛泽东认为,这恰恰是好事。这个酸菜里面就出政治,就出模范。解放军得人心就是这个酸菜,要求提倡艰苦奋斗。

邓稼先:撕碎日本国旗

1937年7月7日,卢沟桥事变爆发,北平沦陷。日军强迫市民游行,庆祝所谓的“胜利”。年仅13岁的邓稼先,无法忍受这种屈辱。他当众撕碎了日本国旗,狠狠地踩在地上,展现出强烈的民族气节。父亲邓以蛰的一个好友劝他说,此事早晚会被人告发,你还是尽早让孩子离开北平吧。无奈之下,为了安全起见,邓以蛰让大姐带着邓稼先南下昆明避难。那里有南迁的清华和北大教授,还有众多的老朋友,可以帮忙照顾。

陈寅恪:对联难住考生

1932年,清华大学举行新生入学考试,国文系主任刘文典约请陈寅恪为国文考试代拟试题。当时陈寅恪已定好次日赴北戴河休养,就匆匆草就普通国文试题——作文《梦游清华园记》。另一题为“对对子”,上联为“孙行者”。结果,这次考试,有一半以上考生交了白卷。对出“胡适之”而获满分的考生,仅周祖谟(著名语言学家、北京大学教授)一人。答“祖冲之”者,也视为符合要求,因“祖”“孙”尚可成对。还有一考生对以“王引之”,对得也不错。考卷中凡答“唐三藏”“猪八戒”“沙和尚”等都不及格。

(据《老年生活报》)



19日,株洲湘江五桥下浑浊的河水滚滚流过。通讯员/何晋齐 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/俞强年) 受持续性降水和上游来水叠加,湘江干流株洲站水位持续上涨。受湘江顶托影响,城区六港水位较大幅度抬升。

19日18时至22时,记者来到天元大桥看到,桥下浑浊泛黄的河水滚滚流过,两岸的风光带已经没

入水下。位于湘江株洲段的水位监测站,21时水位已经达到39.76米。沿河向下的湘江石峰段,沿岸的街道办、社区已经在低洼水位线拉起警戒线。

据株洲城区水文局预测,预计20日8时左右洪峰将缓慢通过湘江株洲段,预计洪峰水位为40.00至40.40米。相关新闻详见04版

洪峰过境 株洲城区

昨日21时,湘江株洲段水位达到39.76米,直逼40米的警戒水位



截至19日晚7时50分,湘江株洲站接近警戒水位。通讯员/何晋齐 摄

17家非煤矿山企业进高校招聘

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林 通讯员/张岳祥) 6月18日,市应急管理局组织17家非煤矿山企业,在湖南有色金属职业技术学院举办了专业技术人员专场招聘会。430余人次大学生参加招聘会,企业共收到简历210余份,现场初步达成就业意向55人。

前期,市应急管理局对全市非煤矿山企业专业技术人员配备情况进行了专题调研。调研中发现,部分企业存在采矿、地质、测量、选矿等专业技术人员招聘难的问题。

如何解决?该局今后将继续发挥牵线搭桥作用,促进高校与非煤矿山企业精准对接,助力高校毕业生就业,帮助企业招聘专业技术人员。

降雨减弱

周末最高气温35℃

雨水终于要停了。从目前的预报来看,6月20日起,降雨减弱,多云有阵雨,21日以多云为主,周末,最高气温将有35℃。

市气象台提醒,要防范强降水导致的中小河流洪水、地质灾害,前期强降雨区需防范滞后性地质灾害;防范持续性降水与上游来水叠加可能造成的湘江、渌水等流域洪涝风险;关注强降雨对城区积水、交通出行造成的不利影响。

(王娜)

今天 多云有分散阵雨 25~31℃
明天 多云 27~33℃
后天 多云有小到中等阵雨 24~31℃
风力:3级 风向:南风

(市气象台6月19日16时发布)

87处公园绿地开放共享

本报讯(株洲晚报融媒体中心/伍靖雯) 株洲正努力将整个城市建设成一座大公园。6月19日,市城管局启动城市公园绿地开放共享工作,选定了87处公园绿地实行开放共享,方便市民尽情追青逐绿,享受与大自然“零距离”接触的快乐。此次开放共享的区域覆盖城区17个

综合公园内的26个区域以及61处微公园,总面积约20.785万平方米。市城管局园林绿化中心有关负责人介绍,为了完善公园绿地服务功能,我市结合前期调研的情况,在有条件的公园通过规范引导的方式,划定专门区域供市民搭设帐篷。

结婚和离婚的都少了 一季度全国结婚登记量跌破200万对

02

小区停车费,收多少才算合理?

07